



ЗА КОМУНИЗМ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

№ 100 (264)

Среда, 15 декабря 1965 года

Год издания 3-й

Цена 2 коп.

19 ДЕКАБРЯ—ВЫБОРЫ НАРОДНЫХ СУДЕЙ

АКТИВНАЯ ПОДГОТОВКА

19 декабря трудящиеся нашей республики будут избирать народных судей. В нашем городе зарегистрированы Валентина Федоровна Виноградова. Ее биография хороша известна агитаторам, а членом избирательного комитета «За коммунизм», в частности, которые расклеены по городу и имеются на агитпунктах избирательных участков.

На собраниях, где выдвигаются кандидатура тов. Виноградовой и где она поддержи-

валась, присутствующие единодушно ее одобрили. Она своей работой в органах суда завоевала большое уважение дубненцев.

На избирательных участках в Доме культуры, школе № 8 и других установлено дежурство членов участковых комитетов, агитаторов, они могут ответить на любой вопрос, интересующий избирателя. На всех участках имеются списки избирателей и большинство жителей нашего города уже проверили правильность занесения себя в списки. Однако на избирательном участ-

ке, расположенном в вечерней школе № 3, эта работа организована недостаточно. Партийным организациям Управления Института, Лаборатории нейтронной физики надо принять меры. В агитпунктах по плану проводятся массовые мероприятия: лекции, доклады, консультации, концерты.

Исполком городского Совета и организации, отвечающие за работу агитпунктов и избирательных участков, позаботились о том, чтобы было подготовлено все оборудование для помещений, где будет проходить голосование, в конце

недели оно будет установлено. Уже готовы бюллетени. Словом, подготовка к выборам судьи на большинстве участков идет активно.

Товарищи дубненцы! Дружно и организованно примем участие в выборах народного судьи и единодушно отдадим свой голос за нашего кандидата В. Ф. Виноградову.

Лучшим активистам

Много уделяет внимания воспитанию детей общественность — домовые комитеты. В районе Черной речки систематически работает библиотека. Отведено место для катка. Теоретик Л. Заставенко несмотря на занятость вместе с ребятами подготовил каток под заливку, дело только за морозом.

На днях начальник ОЖКХ тов. Маркелов вручил председателю домовых комитетов Н. П. Попову, К. Н. Антоновой и другим грамоты за активную общественную работу.

В. ПАВЛОВ,

По родной стране

У сибирских ученых

Делегация ученых из академий наук Болгарии, Германской Демократической Республики, Венгрии, Кубы, Монголии, Польши, Румынии, Чехословакии и Югославии провела три дня в Сибирском научном центре. Гости побывали в институтах, встретились с учеными академического городка.

Зарубежные деятели науки особо интересовались системой подготовки научной смены в Новосибирском государственном университете, специализированной школе, где учатся юные математики, физики, химики.

Городок химиков

Примерно на полпути от шоссейной дороги, ведущей из Риги в Елгаву, высятся корпуса новых жилых домов и производственных зданий. Это городок строящегося Олайнского завода химических реактивов.

ТОЛЬКО ЧТО ГОСУДАРСТВЕННАЯ КОМИССИЯ ПОДПИСАЛА АКТ О ПРИЕМЕ В ЭКСПЛУАТАЦИЮ ПЕРВОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕКТА — ЦЕНТРАЛЬНОЙ ЛАБОРАТОРИИ. В светлых помещениях установлена новейшая отечественная и зарубежная аппаратура. Коллектив лаборатории, насчитывающий около 140 специалистов, разрабатывает технологию производства препаратов, необходимых для химической, фармацевтической и пищевой промышленности страны. Эти препараты, а их свыше 250, будут выпускаться на Олайнском заводе.

К новогоднему столу

У причалов одесского порта в предновогодние дни все чаще становится под разгрузку суда с ароматными плодами. Из Объединенной Арабской Республики, Ливана, Марокко, Алжира, Туниса, Греции, Италии, с Кипра завозятся цитрусовые, из Гвинеи-Республики поступают бананы. Перегрузка производится скоростными методами. И рефрижераторные поезда один за другим отправляются в Москву, Ленинград, столицы союзных республик и в промышленные центры страны.

В нынешнем сезоне запланировано выгрузить в черноморских портах около 130 тысяч тонн апельсинов, лимонов, бананов, ананасов и других плодов, закупленных в зарубежных странах.

Группа физиков Лаборатории высоких энергий, в составе которой И. А. Голутвин, Ю. В. Заневский, Б. А. Кулаков, Э. Н. Цыганов успешно испытывает установку из проволочных искровых камер с аналоговым выводом информации для измерения импульсов частиц.

На снимке: физики Ю. В. ЗАНЕВСКИЙ и И. А. ГОЛУТВИН проверяют проволочную искровую камеру перед экспериментом на стенде.

Фото Ю. Туманова

Обменялись опытом

Интересное знакомство с работой детских общественных организаций состоялось 10 декабря на семинаре директоров и завучей школ города. Тема семинара: «Педагогическое руководство пионерской и комсомольской организациями».

Не случайно для проведения семинара была выбрана именно школа № 4. Пионерская дружина школы признана одной из лучших в области и награждена Почетной грамотой обкома комсомола за итоги первого этапа пионерского соревнования и путевок в «Артек». Комсомольская организация, лучшая среди школ города, награждена вымпелом обкома ВЛКСМ.

Рабочая пионерская линейка, членский отчет, рапортов, проведена организованно. На линейке подводятся итоги работы за неделю, обсуждается работа пионерских отрядов.

Важную роль в успешной работе октябрятских звездочек, пионеров и комсомолов играет учитель. Его задача состоит в разумном руководстве. Он — душа ученического коллектива, учит самостоятельности, находит для них действительно нужные, полезные дела. Учитель решает трудную и хитрую задачу — расформировать ребят так, чтобы каждому захотелось работать с азартом, с веселой выдумкой.

Сбор октябрятской звездочки 2 «А» класса «Мы — художники» (учительница Т. А. Репина) со стихами, рисунками, картинками, танцами, играми, сбор пионерского отряда 4 «Б» класса «Ничто не забыто, никто не забыт» (учительница З. Н. Андусова) с подведением итогов работы по Походу боевой славы, знакомство с героями Брестской крепости, литературно-музыкальный монтаж, прошли интересно, живо.

Большую пользу приносят встречи в Клубе веселых и находчивых. В этот день проходи-

ла встреча между 7 классами на тему «Знаешь ли ты природу?» (учителя Л. С. Трехалина и Т. А. Осипова) с веселыми номерами художественной самодеятельности, с домашним сочинением, с толковыми и умными вопросами на смекалку и сообразительность.

Удачно была выбрана книга Балтера «До свиданья, мальчики!» для читательской конференции 10 «Б» класса (учителя З. Г. Козлова, А. С. Бычкова). Ребята были захвачены книгой, высказали свою точку зрения на поступки героев. Начат большой разговор о героях трех поколений.

Интересно прошло очередное заседание Клуба интернациональной дружбы (в этот день ему исполнился год). Оно посвящалось странам Африки. Трое лучших побывали в этом году в Артеке, и один из разделов так и назывался «Мы побывали в Артеке».

Когда в начале учебного года была проведена анкета, то почти все высказались за Устный журнал и предлагали ввести новую страницу о выборе профессии. В этот день номер Устного журнала открылся встречей со студентами Института восточных языков, которые рассказали о правилах приема, о конкурсе, о факультетах и отделениях института, о том, кем они будут.

Вторая страница открылась рассказом балетмейстера Дома народного творчества об истории балетных танцев и о современных. Ребята увидели, как танцуют «летку-енку», «Казанову», ча-ча-ча, вальс, «Улыбку» и другие советские и зарубежные современные танцы. Последняя страница — «Сатира и юмор».

Все мероприятия отличались большой организованностью, были для ребят интересными. Дорога выбрана правильно, шагуют по ней и пионеры, и комсомольцы весело, хорошо. В этом и есть залог успеха всей работы.

С докладом о большой и трудной работе педагогического коллектива по руководству пионерской и комсомольской организациями выступила Л. С. Иванова. Некоторые хорошие результаты дают уверенность в том, что педагогический коллектив — на верном пути.

Участники семинара были благодарны коллективу школы № 4 за хорошо организованный обмен опытом.



Молдавская ССР. В Бельцах проводится XXV чемпионат СССР по шахматам среди женщин. Давидович завоевал золотую медаль и титул чемпиона. Среди опытных мастеров шахматистов, а также молодых, участвующих в соревнованиях чемпионатов.

На снимке: международный мастер В. БОРИСЕНКО (Фотоснимок Н. Пруссаква)

Спортивная хроника

5 декабря состоялся турнир по боксу среди юношей. Победителем стал Дню конституции СССР.

В весе до 53 кг завоевал Кожкин, в весе до 59 кг — Шаршикин, в весе до 63 кг — Зуев.

В тяжелом весе удачно выступил Писунин, занявший второе место, Рожков — третий.

Сотрудники Лаборатории ядерных проблем ОИЯИ изучают глубокое взаимодействие Георгия Ивановича Савина и его семьи по случаю 40-летия отца Ивана Ивановича Савина.

В. СНЯТКОВ.

РЕДАКТОР А. М. БЕЛЫЙ

15 декабря, в 19 часов, в агитпункте № 8 для избирателей будет дан большой художественный концерт.

РЫБОЛОВОВ И ИСТОВ

12 декабря, в 19 часов, в Доме культуры состоится концерт с дочерью Ирины Федоровны. В программе: драматическая мини-опера «Ветераны», танцы, песни, стихи. Детский хор Дома культуры.

в авиаспортивную (любительскую) группу III разряда.

У НЕГО ЕСТЬ ЧЕМУ ПОУЧИТЬСЯ

Коллектив Лаборатории ядерных реакций от души поздравляет с 50-летием своего сотрудника, замечательного производственника, коммуниста Николая Сергеевича Иванова.

Николай Сергеевич прошел славный трудовой путь. После окончания школы в 1931 году, по путевке комсомола идет на строительство московского метро. Затем — Дальний Восток. В годы Великой Отечественной войны Николай Сергеевич работает в авиационной промышленности. В 1949 году он переводится на работу в Институт атомной энергии и в том же году по призыву партии едет на Урал, где работает 11 лет.

Его самоотверженный труд высоко оценило Советское правительство, наградив в 1954 году орденом Ленина.

С 1961 года Николай Сергеевич работает в Лаборатории ядерных реакций. Его руками сделан не один физический прибор для проведения экспериментов. И всегда физики остаются довольны прибором, собранным и отлаженным Николаем Сергеевичем. Да иначе и не может быть. Творческий подход к делу, большая изобретательность, трудолюбие и опыт позволяют ему выполнять работу на высоком уровне.

В свое время перед лабораторией стояла трудная задача — вывод пучков ионов из циклотронов. Для этого необходимо было сделать отклоняющие пластины со сложным профилем. Немало труда и выдумки вложил Николай Сергеевич

при изготовлении этого ответственного ула циклотрона. Он был одним из инициаторов производства отклоняющих пластин путем прокатки специальными роликами на станках. Это позволило быстро и, что самое главное, с высокой

О ЛЮДЯХ ХОРОШИХ

точностью изготовить отклоняющие пластины, позволившие успешно вывести пучки ионов из циклотронов. В настоящее время Николай Сергеевич занят большой и важной работой — сборкой и наладкой нового прибора — масс-сепаратора. Имя Николая Сергеевича часто появляется в приказах дирекции Института, где ему объявляются благодарности, выдаются премии. За отличную работу он выдвигался на городскую Доску по-

чета. Николай Сергеевич свой богатый опыт работы передает молодежи. У него есть чему поучиться. За помощью и советом к нему идут конструкторы и научные сотрудники. Чуткий, отзывчивый товарищ, он пользуется большим уважением и любовью окружающих.

Николай Сергеевич интересный и увлекающийся человек. Он хорошо играет в гольф, шахматы. Активно участвует в общественной жизни, был секретарем партбюро ПТО. Коммунисты лаборатории дважды избирали его членом партийного бюро. Хочется пожелать Николаю Сергеевичу в день его рождения здоровья, счастья в личной жизни и больших успехов в его замечательном труде.

И. КОЛЕСОВ,
пред. местного лабораторий.

Знакомство с Шаляпиным

В воскресенье, 12 декабря, Дубна встретила с дочерью замечательного русского певца Ф. И. Шаляпина, Ириной Федоровной. Приятная, седоволосая женщина мягким и ясным, очень доходчивым голосом рассказывает собравшимся детям и взрослым о своем отце — непревзойденном певце Федоре Шаляпине. Рассказ ведется живо, ярко, как в кругу очень хороших, близких друзей. И зрители ясно видят и маленького Федю Шаляпина первого раз выступавшего на сцене Казанской оперы в «Иване Сусанине» в роли мальчика, сидящего на заборе и в упоении кричащего «Ура!», и первый бенефис Шаляпина в Уфе, и уже зрелого, великого певца, которому рукоплещет весь мир. Ириной Федоровне удается даже передать шаляпинский рисунок в исполнении тех или иных музыкальных произведений. Как много интересных случаев, смешных курьезов из жизни певца с нежностью и теплотой вспоминает Ирина Федоровна, и зрители уже видят живого, истинно русского Шаляпина, не подавляющего их своим величием и славой, а близкого и родного.

Собравшимся были показаны диапозитивы — Ф. И. Шаляпин в различные периоды его жизни, с Алексеем Максимовичем Горьким, с женой, а затем целая серия снимков Шаляпина в ролях, с тонко разработанным гримом — Мельник из «Русалки» и князь Галицкий, Борис Годунов и Иван Грозный, Сусанин и Дон Кихот. Жаль, что послушать удалось только две записи — «Стенку Разина» и «Блоху» Мусоргского в исполнении Шаляпина.

После официальной встречи дети окружили Ирину Федоровну, они протягивали ей для автографов книги о Федоре Ивановиче или просто, затаив дыхание и заглядывая ей в глаза, стояли рядом. Участники хоровой студии Ирины Федоровны обязательно исполнить для нее хорошо подготовленные и отработанные музыкальные произведения.

ПУТЕВЫЕ ЗАМЕТКИ

О ПОЕЗДКЕ В АНГЛИЮ

Когда вы едете в какую-нибудь западную страну, вы можете везде беседовать, зная хоть немного по-английски. Однако приезжая в Англию, вы с ужасом замечаете, что очень мало англичан правильно говорят на своем родном языке. Даже сами англичане (не говоря уже об иностранцах) не очень-то понимают друг друга. Но, как ни странно, вы можете вполне договориться по-немецки или по-французски.

Вообще, не так уж много нужно знать, если вы хотите в Англию прослыть хорошим собеседником. После знакомства на вопрос «как вы поживаете?» отвечайте контрвопросом «как вы поживаете?», и начинается разговор о погоде. Погода — тема, волнующая англичан любого возраста, вероисповедания и политических партий. Поэтому я выучил наизусть из своего разговорника все фразы, касающиеся погоды разных типов, и вскоре мои новые знакомые начали восхищаться моим глубоким знанием английского языка.

Вообще говоря, Англия — странная. Уже переезжая границу, вы сразу наталкиваетесь на сложность денежной системы. В Германии, например, одна марка имеет 100 пфенигов, во Франции франк имеет 100 сантимов, но в английском фунте только 20 шиллингов и в одном шиллинге — 12 пенсов. И что бы еще немного затруднить положение иностранцев, цены приведены еще и в гинейх (21 шиллинг), не говоря уже о таких особенностях, что, например, английская полкранз имеет 2 шиллинга и 6 пенсов, хотя кроны совсем не существуют.

В первые дни моего пребывания в Англии я все время расплачивался фунтовыми банкнотами, и вскоре мои карманы раздулись мелочью, и мне стало трудно передвигаться с места на место — ведь один фунт в монетах по одному пенсу без малого весит два с половиной килограмма.

Перед отъездом в Англию советую прихватить с собой, кроме разговорника на тему «погода», и логарифмическую линейку. Она вам очень понадобится не только, если вы захотите представить

себе соблазнительные размеры красивых манекенщиц. Сочетание трех магических цифр, например, 40—22—36 в дюймах кричит из всех витрин журнальных киосков. Вообще, красивую девушку или женщину увидите на улице редко — они катаются только в шикарных машинах или танцуют в фешенебельных клубах.

Следующей особенностью является тот факт, что в Англии нет совершенно дня. Не то, чтобы день совсем не существовал, но он где-то затерялся между утром и вечером. Во всяком случае, до обеда вы здороваетесь «доброе утро», после обеда — «добрый день» и после ужина — «добрый вечер». Говоря об английской еде, можно воспользоваться поговоркой: «В Европе хорошо кушают, но в Англии имеют хороший этикет». В действительности этой поговорки я убедился на нескольких банкетах. Правда, исключением является, как это многократно описывается в проспектах с названием: «Прекрасный английский завтрак, состоящий из 365 раз повторяющейся комбинации овсяной каши, яичницы с ветчиной и чая с молоком». Кстати говоря, спиртные напитки вы можете получить лишь во время обеда (от 11 до 15 часов) или ужина (от 17.30 до 23 часов; в центре Лондона, где ужинают позднее, — до 3.30 утра).

Все англичане любят жить в собственном домике (полдомика). Все домики одной улицы точно одинаковые и только номера над входными дверями позволяют найти хозяевам свое жилье. Главной достопримечательностью каждого домика является английский камин, позволяющий вам жариться одной половиной тела и мерзнуть другой одновременно. В спальне и ванной обычно нет никакого отопления и поэтому необходимо применять нагревательные бутылки или грелки. Мой друг, живущий всю зиму в английской семье, перед тем, как он принимал ванну, иногда оттуда сначала выгребал снег.

Лондон — огромный город. Я не помню, на скольких квадратных милях он расположен, но после полтора часовой езды в метро из центра я все еще не был на окра-

ине города. К счастью, все достопримечательности сосредоточены в одном месте. Так, от здания парламента и Вестминстерского аббатства с гробницами великих людей Англии вы можете за час пройти пешком через Трафальгарскую площадь около Национальной галереи к королевскому Бекингемскому дворцу. Вы обязательно должны посмотреть смену стражи перед дворцом — все солдаты одеты в средневековые мундиры с красными куртками и огромными черными шапками. Особенно интересно увидеть королевский военный оркестр в таком же обмундировании, но с самым современным джазовым инструментом.

НАУКА И ЖИЗНЬ

На артиллерийских скоростях

Во всем мире ученые и инженеры неустанно ищут новые, более эффективные методы обработки металла.

Интересные работы по изучению сверхскоростного резания провели ученые Сибири. Они пришли к выводу, что металл можно резать при скоростях в сотни метров в секунду.

В обычный винтовочный патрон вместо пули вставляют небольшую металлическую заготовку. Затем — выстрел. Под действием пороховых газов заготовка выбрасывается со скоростью 700 метров в секунду. Когда она пролетает сквозь кольцо с за-

крепленными на нем резцами, резцы успевают нарезать канавки и превратить заготовку в готовую шестерню.

Ученые сумели определить энергию, теряемую заготовкой при пролете сквозь кольцо, измерили время и среднюю скорость резания. Оказалось, что обрабатывать металл выгоднее всего на сверхвысоких скоростях. Например, при 45 тысячах метров в минуту износ резцов при резании алюминия составляет всего полтора процента от обычного. Что же касается стали, то при ее обработке износа резцов вообще заметить не удалось.

При сверхскоростном способе резцы почти не нагреваются. Это дает возможность предотвратить тепловую деформацию, снижающую точность обработки и разрушающую хрупкие материалы. Новый способ позволит избавиться от смазочных масел и охлаждающих эмульсий, которые загрязняют воздух вредными парами.

Что же касается конструкции станков или установок для обработки изделий на сверхвысоких скоростях, то они могут быть различными. Уже построены станки, которые «выстреливают» лопатки турбин ре-

активного двигателя. Своеобразный станок — «пулемет» за час работы может обработать десятки тысяч простых деталей.

Не исключена и такая конструкция станка, в котором деталь будет разогнана сильным переменным магнитным полем, а затем обрабатываться соответствующими инструментами.

Первые результаты, полученные сегодня в эксперименте, дают основания говорить о больших перспективах сверхскоростного резания.

(АПИ)

ОЧИСТКА ЭЛЕКТРОНОМ

Новые печи для электронно-лучевой плавки

Среди различных методов очистки редких металлов наиболее перспективен метод электронно-лучевой плавки. Содержание примесей в металлах снижается в десятки раз. В Институте электросварки имени Патона Украинской Академии наук разработаны конструкции двухкамерных печей с многолучевыми электронно-лучевыми радиальными нагревателями.

В тантале после двукратной электронно-лучевой плавки содержание кислорода снижается в двести раз, водорода — в пятьсот и азота — в двадцать раз. Медь, полученная электронно-лучевой плавкой, имеет минимальное содержание газов и летучих примесей. Ниобий высокой степени

чистоты хорошо сваривается и легко деформируется при низких температурах. Электронно-лучевой плавкой можно получать слитки сложной конфигурации из тугоплавких металлов и сплавов.

По экономичности электронно-лучевая плавка успешно конкурирует с дуговой и индукционной, а также с порошковой металлургией.

В настоящее время этот вид плавки осваивает ряд заводов страны.

Д. КОНОШИН,
инженер.
(АПИ).

накомство
Шалаяпиным
воскресенье, 12 декабря, Дуб...
стретилась с дочерью зам...
льшого русского певца Ф. И...
ятная, Ириной Федоровной...
и седоволосая женщина...
голосьем рассказывала о...
отце — непревзойденном...
Федоре Шалаяпине. Рассказ...
хороших, ярких, как в кино...
рителю ясно видят и слышат...
Федю Шалаяпина первого раз...
унающего на сцене Кирилла...
и мальчишка, сидящего на...
и в упоении кричащего на...
и первый бенефис Шалая...
го певца, которому удалось...
весь мир. Ириной Федоровной...
даже передать шалаяпинск...
исполнения в исполнении те...
и. Как много интересных про...
и смешных курьезов из...
и певца с нежностью и тер...
и вспоминает Ириной Фе...
и зрители уже видят за...
истинно русско Шалая...
и подавляющего из своих...
и славой, а близкого и...
обращившимся были показана...
озитивы — Ф. И. Шалаяпин...
и различные периоды его жизни...
лексеем Максимовичем Горю...
с женой, а затем целая се...
и снимков Шалаяпина в раз...
и разработанным гримом...
и из «Русалки» и «Кавказ...
и Борис Годунов и Иван...
и, Сусанин и Дядя Костя...
и, что послушать «Степана...
и две записи — «Степана...
и» и «Блоху» Мусоргского в...
и Шалаяпина.

ЧИТАТЕЛИ ПРЕДЛАГАЮТ, ОБСУЖДАЮТ ЭТОМ НАДО СЕРЬЕЗНО ПОДУМАТЬ

неоднократно под...
о нецелесооб...
существования одно...
школ с четырех...
образованием, в кото...
живут дети, проживаю...
отдаленных окраи...
детская комиссия...
месткома посе...
комплектную школу...
в Юркино...
размещена в двух...
брусчатого дома...
помещение, обраца...
на чистоту и тре...
требуемый школьн...
нами. Мы пришли...
урок. Его вела учи...
Мария Петровна Че...

кино, Кирияново, Захарово и Стрелки.
Урок проходит в одной комнате одновременно со всеми классами, и, конечно, при всем желании и умении полноценные занятия провести для всех нельзя, потому что в то время, когда одни ученики узнают новые буквы, складывают их в слоги, у других — чтение и пересказ, третьи — разбирают задачи, а четвертые — решают примеры. Один урок, 45 минут, делится поровну на четыре класса.

В такой обстановке и сосредоточиться на своем занятии даже для взрослого было бы трудно, а это дети, которые только в школе впервые знакомятся с первыми буквами и цифрами. Дети постоянно отвлекаются, слушают объяснения других, а затем спешат выполнить свое задание, что, несомненно, отражается на качестве усвоения материала.

Такая школа и ограничивает детей в самостоятельной учебе: они уверены в оказании помощи со стороны учительницы и часто не выполняют домашнего задания дома, где помочь и объяснить зачастую бывает некому.

Очень влияет также на качество учебы оторванность преподавателя от своих товарищей по работе, от современных учебных требований, от новых методов в преподавании, так как она не имеет связи с городскими школами, методкабинетом, нет повседневной связи с большим педагогическим коллективом. Она бывает на учительских совещаниях, открытых уроках, но в своих особых условиях применить этого зачастую не может. Хотя проверки качества знаний учащихся этой школы по линии горно и по-

казывают хорошие результаты, в основном это за счет большого опыта, знаний и умения Марии Петровны.

Целесообразно ли сохранить и продолжать вести занятия в такой школе? По-нашему, нет. В наше время предъявляют высокие требования к знаниям, к общей культуре, к всестороннему развитию чувства коллективизма в ребенке, а такая школа не может привить учащимся все эти качества.

Детская комиссия обращается в горно, к заведующей горно Н. В. Негановой с предложением, чтобы в новом 1966—67 учебном году все дети, проживающие в районе Юркино, пошли в нормальные городские школы.

Для этого необходимо организовать регулярное автобусное движение в Юркино с твердым графиком для привоза и отвоза детей в школу и после уроков домой. Дорога туда подведена. Исполком городского Совета может и должен решить этот важный вопрос.

И. ДОБРЫНИНА,
Л. УСТЕНКО.

БЕРЕЧЬ И ЯБЛОНИ, И ЛИПЫ

Редакция газеты совершенно правильно и своевременно поднимает вопрос о благоустройстве и озеленении нашего города.

В газетах за 4 и 8 декабря под рубрикой «Читатели обсуждают, предлагают» помещены письма читателей С. Нагдасева и Н. Вирясова. Первый предлагает сажать только липы и высказываетеся против яблонь, так как «хорошей и красивой зелени от них нет и не будет! Слишком часто можно видеть поломанные ветки». Н. Вирясов возражает ему и определенно высказывается: «Я — за яблоню». Но в подтверждение своего высказывания приводит аргументы, вызывающие по меньшей мере удивление.

Например, замечание Н. Вирясова: «Если фруктовых деревьев будет много, то мы и не заметим, что некоторые недвоспитанные дети сорвали с них часть цветов». Получается, что при больших фруктовых насаждениях на территории города недвоспитанные дети могут ломать деревья, губить декоративные насаждения, прокладывая тропы по газонам. Кстати сказать, недвоспитанных родителей у нас не меньше, чем недвоспи-

танных детей. Нередко они равнодушнозирают, как их дети ломают деревья, кусты и сами ходят по газонам.

Далее, нельзя противопоставлять яблоню липе, ссылаясь на то, что «наш город стоит в лесу, и бесплодных деревьев вокруг нас растет достаточно». Любое дерево приносит определенную пользу. Надо сажать и липу с яблоней, тополь и березу, черемуху и рябину.

В нашем городе каждый год при участии населения высаживаются сотни деревьев и кустов. При наличии посадочного материала посадка в наших условиях не является проблемой. Проблема состоит в том, чтобы сохранить от порчи и уничтожения каждое дерево, каждый кустик. Поэтому совершенно правильно агроном ОЖКХ В. И. Волкова ставит вопрос об усилении охраны зеленых насаждений в городе.

Любителям прокладывать по газонам «народные тропы», калечить деревья и кусты должна быть объявлена беспощадная война по всем линиям! Без такой борьбы наш город не будет городом-садом.

И. КОЧКИН.

У НАШИХ ДРУЗЕЙ



16.300 новых квартир получили за последние четыре года жители Дрездена. Только за это время правительство ГДР ассигновало на реконструкцию центра «немецкой Флоренции» 280 миллионов марок.

Один из старейших и красивейших немецких городов, наиболее сильно пострадавший во время войны, восстановлен и продолжает благоустраиваться.

На снимке: новое дома на улице Шеринер Штрассе.
Фото АДН—ТАСС.

Новый молочный завод в городе Баку Социалистической Республики Румынии. Здесь ежедневно перерабатывается 50 тысяч литров молока. В цехах и лабораториях предприятия установлено первоклассное оборудование.
Фото Аджерпресс—ТАСС.

ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЙ ГАЗЕТЫ

„ДОМ С МЕЗОНИНОМ“

На эту заметку ответил редакция главный архитектор города А. Розловский.

Он пишет: «Водно-спасательная станция привязана в соответствии с утвержденным генеральным планом города. Кроме того, по техническим условиям, она должна быть расположена на определенном расстоянии от пляжа, что и сделано. Что касается того, что она не «гармонирует» с набережной, то этот довод недостаточно убедителен для того, чтобы отказаться от спасательной работы».



КНИГИ ПОИЩИТЕ НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ НАШЕЙ БИБЛИОТЕКИ

Гуревич Б. С. Организация и техника торговли галантерейными и парфюмерными товарами. М., «Экономика», 1965.

Книга предназначена для работников розничных торговых предприятий потребительской кооперации. В ней приведены номенклатура галантерейных и парфюмерно-косметических товаров, планировка

и оборудование магазинов и специализированных отделов, торгующих этими товарами. Рассмотрены организация товароснабжения, формирование ассортимента и методы изучения спроса населения. Большое внимание уделено хранению и подготовке товаров к продаже, организации рабочего места продавца.

Березин Б. И. Самоучитель машинописи. Изд. 2-е, испр. и доп., М., «Книга», 1965.

В книге описано устройство отечественных и зарубежных пишущих машин (ПК-45, «Москва», «Рейметалл», «Коллибри» и др.). Дана методика обучения машинописи с полным курсом упражнений, изложены правила обращения с пишущей машиной. Подробно освещены общие правила выполнения машинописных работ и оформления рукописей, сдаваемых в издательство, а также деловых бумаг. В приложениях — греческий и латинский алфавиты, аббревиатуры, знаки для внесения исправлений в текст и т. д. В настоящее издание (первое — 1960 г.) включена глава «Основы делопроизводства и секретарской работы».

Т. ЗИНОВА,
зав. абонементом.

ПАРНАЯ СВИНИНА...

в свиномощном пункте орс—120 голов свиней, из них 8 к Новому году. Полакомиться парной свининой каждый не

всем известно, что основной корм для свиней — отходы общественного питания, детских учреждений. А за время на свинопункт их стало поступать в половину чем раньше. Детские учреждения отходов не дают, столовые чуть ли не на 50 процентов. Почему-то свинопункт орс уделяет мало внимания. Двое саней для подвоза вышли из строя, на новые — орс не отпускает денег. Думаешь о свежей свинине...

И. СВИРИДОВ.

ОСТАТКИ В ТОРГОВЛЕ ХЛЕБОМ

Я купил в магазине батона по 13 копеек. Батон маленький, что вызывает сомнение. Я решил оказалось в каждом из по 365 граммов (а мне эти батончики по норме весить 400 граммов).

Продавец меня пыталась убедить, что батончики выпекает хлебозавод, что магазин, мол, не виноват. Хлеб ночной выпечки, наверное, и поэтому получился такой недвес.

И. ПОТАПОВ.

В разговоре о хлебном отделе магазина, придется добавить несколько слов. Чаще всего матушка черствым хлебом и батонами, а свежий лежит, ждет, и между тем по правилам торговли батончики через долины возвращаются на хлебозавод (чего, кстати скажет магазин). Район населенный, продадим, думают руководители этого магазина. А где же забота о покупателе? О ней, как

СПОРТ

СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ

НА ПРИЗ ГАЗЕТЫ

Соревнование намечается на 26 декабря, проводится с целью популяризации лыжного спорта среди сотрудников Института, а также вовлечения в секцию новых членов.

В соревнованиях принимают участие все подразделения Института. Каждая команда состоит из 4 человек (3 мужчин и женщина). Дистанция для мужчин — 3 километра, для женщин — 1,5 км.

Первое, второе и третье места присваиваются подразделениям, одна из команд которого заняла соответствующее место, при условии, что от подразделения в соревновании приняло участие не менее двух команд.

Коллектив, занявший первое место, награждается переходящим призом газеты «За коммунизм» и Дипломом первой степени. Подразделения, занявшие второе и третье места, награждаются дипломами. Команды, занявшие первое, второе и третье места, награждаются грамотами. Участники команд, занявшие первые и вторые места, награждаются годовой подпиской на газету «За коммунизм». Гортами награждаются команды, занявшие первое место, и подразделение, выставившее наибольшее количество команд.

А. ЮДЕНКОВ, тренер по лыжам.



Секция бокса ДСО «Труд» готовится к большим соревнованиям на первенство области. Состав команды будет полностью обновлен, в нее вошли молодые спортсмены. Готовит бойцов к соревнованиям энтузиаст бокса тренер-общественник В. Омеляненко.

На снимке: тренировочный бой ведут Вячеслав БЫЧКОВ и Вячеслав КОТОВ.

Фото В. Терентьева.

В ГОСТЯХ У БАТУМЦЕВ

Недавно команда дубненских теннисистов выезжала в Батуми для проведения матчевой встречи, посвященной Дню Конституции. В составе команды Дубны — в основном молодежь. Команда хозяев была представлена членами сборной республики и возглавлялась одним из сильнейших теннисистов Советского Союза мастером спорта Н. Жордания.

В упорной борьбе победы одержали батумцы.

Хочется отметить игру наших девушек. 16-летняя Елена Щербина первой принесла очко нашей команде. В упорной борьбе она выиграла у второразрядницы Л. Филипповой.

Мужской состав выступил ниже своих возможностей. Это объясняется прежде всего недостатком соревновательного опыта. Подготовка проводи-

лась на полу, а игры — на земляном корте. Значительно замедлялся темп, приходилось затрачивать больше энергии, играть в непривычных условиях. Основным результатом встречи — установление дружеских отношений между теннисистами двух городов.

После этих соревнований намечено провести первенство города Дубны, в котором будут участвовать сильнейшие и молодые теннисисты. Открытие соревнований — 25 декабря.

В. ЗАЙЦЕВ.

НАШ КАЛЕНДАРЬ



19 декабря полняется (1900) со дня рождения Н. Д. Скового, известного советского скульптора, народного художника СССР. На снимке: Николай Васильевич Томский (сидит во время лекции) с преподавателями и студентами Московского государственного университета. Фотохроника Т.

ЗАВТРА

в 6 часов утра проведут избирательных участков в народных судьи. Валентину Федоровну холмского исполняет обязанности суда города Дубны.

БЕСЕДЫ ВРАЧА

КАТАРЫ ВЕРХНИХ ДЫХАТЕЛЬНЫХ ПУТЕЙ

Часто врачу бывает трудно разобраться у постели больного ребенка: вирусный грипп это или катар верхних дыхательных путей, т. е. картина заболеваний верхних дыхательных путей у детей очень разнообразна.

Существуют три формы течения острых катаров верхних дыхательных путей. Банальная (обычная) чаще бывает у старших детей и у взрослых: только насморк, небольшое покашливание, часто даже без температуры. Эта форма чрезвычайно благоприятна для окружающих здоровых в семье и в коллективе (заболевший не помогает на ногах и сеет инфекцию). И особенно эта форма течения катара верхних дыхательных путей неприятно протекает у детей первых двух лет жизни. Начинается с насморка, появляется ангина катаральная, распространяется процесс на бронхи, на легкие, пищеварительный

тракт, мочевыводящие пути, почки, нервную систему и реже — на сердечно-сосудистую систему. Одним словом, на весь организм. Длится в среднем 2—3 недели.

Форма повторно-рецидивирующая. Наблюдается у детей с аденоидами, хроническим тонзиллитом и с проявлением экзудативного диатеза. Не успевает закончиться одно остро протекающее заболевание верхних дыхательных путей, как начинается другое. Стоит только выпустить ребенка на воздух, как потечет из носа, вновь повышается температура и часто длительно держится в пределах 37,1—37,2.

Третья форма в начальном периоде протекает так же, как обычная первая с явлениями: насморк, покашливание, а дальше развиваются те или иные явления со стороны пищеварительного тракта (рвоты, понос).

ПРОФИЛАКТИКА

Помните, что катар верхних дыхательных путей передается каплевым путем: при кашле, чихании. Следовательно, забота о чистоте воздуха

в помещении должна быть на первом плане.

Гигиенические мероприятия: чистые руки, чистое полотно, носовые платки, белье.

Скученность в квартирах, переполнение групп в детских учреждениях являются неблагоприятными условиями для распространения заболеваний верхних дыхательных путей.

Ограждение детских учреждений от заноса инфекции, если у ребенка появился насморк, и он стал капризным, спал очень плохо, и была высокая температура, немедленно оставьте ребенка дома и вызовите врача.

Родители особенно должны быть внимательны к ребенку и прогулкам детей в холодные дни. При этом отмечается большой процент заболеваний в детских учреждениях после выходных и праздников, особенно неблагоприятных климатических условиях.

А. МОКШИ

Редактор А. М. ЛЕОНТ

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Первая программа СРЕДА, 15 ДЕКАБРЯ

- 12.00 — Телевизионные новости. 12.15 — «Лесная красавица». (гор. Горький). «Приэльбрусские этюды» (Нальчик). «Озеро Лама» (Норильск). Телевизионные фильмы. 16.55 — Программа передач. 17.00 — «Школа начинающего спортсмена». Советы начинающему конькобежцу. 17.30 — Телевизионные очерки Душанбинской студии телевидения. 18.00 — Телевизионные новости. 18.20 — «Наука — производству». Телевизионный журнал. 19.00 — «Рассказы о героизме». Выступление лауреата Ленинской премии писателя С. С. Смирнова. 19.30 — В. Рубин — «Три толстяка». Телевизионный фильм-опера. 21.30 — Телевизионные новости. 22.00 — В эфире — «Молодость». «Орбита».

ЧЕТВЕРГ, 16 ДЕКАБРЯ

- 16.55 — Программа передач. 17.00 — Для младших школьников. «Звездочка». Передача из Киева. 17.30 — Для дошкольников и младших школьников. «Сказки старого шкафа». «Как книжка в дом пришла». Рассказ об истории книгопечатания. 17.50 — «Обида». Мультипликационный фильм. 18.00 — Телевизионные новости. 18.20 — «Здоровье». Научно-популярная программа. Передача из Ленинграда. 19.00 —

«Известные певцы». Тито Гобби. 19.55 — «Экономические знания каждому». 20.15 — А. Афиногенов — «Салют, Испания!» Премьера телевизионного спектакля. 21.30 — «Эстафета новостей».

ПЯТНИЦА, 17 ДЕКАБРЯ

- 12.00 — Телевизионные новости. 12.15 — «Большая Кондопога». Документальный киноочерк. 17.05 — Программа передач. 17.10 — Телевизионные новости. 17.30 — Песни и романсы на слова Муссы Джалиля. Передача из Казани. 18.00 — «Телевизионный экономический вестник». 18.45 — В. Кочетов, С. Кара — «Семья Журбиных». Спектакль Ленинградского государственного академического театра им. Пушкина. Передача из Ленинграда. 21.45 — Телевизионные новости. 22.00 — «Улица Калалова, 6». Передачу из Дома-музея, где жил и работал М. Горький, ведет И. Андроников. 22.40 — «Виртуозы на балалайке». Лауреаты конкурса им. Андреева.

Куда пойти в часы досуга

ДОМ КУЛЬТУРЫ

17 декабря

Концерт Киры Смирновой. В программе: песни Н. Матвеевой и старинные русские романсы. В концерте принимает участие квартет «Электрон». Ведет про-

грамму Ада Васильева. Начало в 19 часов.

ФИЛИАЛ ДК 15 декабря

Новый художественный фильм «Ивайло» (Болгария). Дети до 16 лет не допускаются. Начало сеансов в 17.15, 19.10 и 21 час.

НЕ ЗАБУДЬТЕ оформить подписку на газету «ЗА КОММУНИЗМ» на 1966 г. Последний срок подписки на январь 1966 г. — 25 декабря 1965 года.

К СВЕДЕНИЮ ЖЕЛАЮЩИХ ИЗУЧАТЬ АНГЛИЙСКИЙ ЯЗЫК

16 декабря, в 17 часов, в помещении Дома культуры состоится собрание участников группы экспериментального обучения, на котором будут рассмотрены организационные и технические вопросы в связи с началом эксперимента. Работа комиссии по отбору лиц в экспериментальную группу началась 14 декабря.

Со всеми справками, вопросами и пожеланиями обращайтесь в редакцию радиовещания с 10 до 12 часов.

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫЙ ИНСТИТУТ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Лаборатория нейтронной физики и Лаборатория ядерных реакций 28 декабря 1965 года

- 12 часов. ФЕФИЛОВ Б. Б. «Некоторые вопросы согласования с теоретическими импульсными усилителями с полупроводниковыми детекторами ядерных излучений» — на соискание степени кандидата технических наук; МУРАДЯН Г. В. «Идентификация ядерных уровней орбитальному моменту налетающих нейтронов» — на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук. 16 часов. РОМАНОВ В. А. «Ускоряющая трубка с наклонными лампами для электростатических ускорителей» — на соискание ученой степени кандидата технических наук; АФАНАСЬЕВ А. М. «Теория сверхтонкой структуры линии Мессбауэра в веществе» — на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук. С диссертациями можно ознакомиться в библиотеке ОИЯИ.

15 декабря, в 19 часов, в Доме культуры состоится заседание международного положения. Лектор — кандидат исторических наук преподаватель МГУ А. И. Строганов. Билеты — в кассе Дома культуры.

20 декабря, в 18 часов, в спортзале ОИЯИ состоится отборочный турнир по шахматам. Приглашаются шахматисты первого и второго разряда. БЮРО СЕКЦИИ